

ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора филологических наук, профессора Джамшедова Парвонахона о диссертации Озер Саяны Прокопьевны «Структурно-семантическая соотносимость лексики одежды в русском и английском языках», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Сравнительно-сопоставительное изучение особенностей разноструктурных языков на современном этапе имеет большое научное значение как в отечественной, так и в зарубежной лингвистике. Особую важность имеют работы, посвящённые процессу номинации слова и становлению различной терминологии. В этой связи диссертационное исследование Озер С. П., где объектом лингвистического анализа являются структурно-семантические особенности лексики одежды в русском и английском языках, своевременно и актуально. В работе предпринята попытка решить ряд важных научных проблем, имеющих значение для развития языкознания и обусловленных большим интересом общества к истории одежды, особенно в последнее время, что нашло отражение в современных научных изысканиях. Поэтому предложенные автором аргументированные выводы, основанные на большом количестве примеров, извлечённых из лексикографических источников, художественной и специализированной литературы, а также фильмов, передач, образовательных программ и видеолекций по истории костюма, производству одежды и этнографии, могут представлять интерес не только для специалистов в области языкознания, но и для историков, этнографов, искусствоведов, музееведов, а также всем тем, кто интересуется историей моды.

Озер С. П. проявила себя как скрупулёзный исследователь, проведя обширный исторический обзор фундаментальных научных филологических работ, посвящённых лексике одежды и выполненных в России за тридцатилетний период, начиная со второй половины 1980-х гг. по настоящее время.


Соискатель продемонстрировала способность к глубокому и осмысленному обобщению теоретической литературы, в том числе и на иностранных языках; применила в работе весь необходимый комплекс различных методов исследования, например, статистического, корпусного, сравнительно-сопоставительного, компонентного анализа, компонентного синтеза и др., что и позволило провести тщательный анализ большого фактического материала (более 40 тыс. терминологических единиц). Особой заслугой диссертанта является стремление аргументировать достоверность

теоретических выводов на основании статистических данных, представленных в самой работе и в приложениях, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение: впервые рассмотрены географические особенности лексики одежды топонимической модели; вестонимы, образованные от этнонимов, и семантика эпонимов антропонимической модели. Диссертация написана автором самостоятельно, отличается продуманным внутренним единством, ясностью и логичностью изложения. Материал изложен последовательно. Чёткая структура диссертации выдержана в традиционном плане и состоит из введения, трёх глав, заключения, библиографии, списка сокращений и условных обозначений, списка иллюстративного материала, трёх приложений. После каждой главы формулируются убедительные выводы, обоснованные большим количеством примеров. Поэтому теоретическая и практическая значимость диссертации не вызывает сомнений. Автором была предпринята попытка систематизировать и обобщить имеющиеся в данной области исследования о лингвистических особенностях лексики одежды на лексическом и грамматическом уровнях, а также классифицировать анализируемую лексику в зависимости от способов образования и доказать лингвистическую системность на основании анализа некоторых семантических аспектов вестиментарного вокабулярия в русском и английском языках. Всё это бесспорно свидетельствуют о личном вкладе соискателя в науку. Таким образом, исследование Озер С. П., дополняя и расширяя сложившиеся представления о лексике одежды в современном языкознании, бесспорно является оригинальной и интересной работой обобщающего и синтезирующего характера. Полученные результаты могут быть использованы в целях дальнейшего сопоставительно-типологического исследования лексико-семантического и структурно-грамматического строя рассматриваемых языков, при составлении учебников, при разработке курсов лекций и спецкурсов, а также при проведении спецсеминаров. Фактологический материал, содержащийся в диссертации, может быть использован при составлении двуязычных и многоязычных словарей.

Материалы исследования Озер С. П. нашли отражение в «Англо-русском словаре лексики одежды и моды» (Душанбе, 2015), основные научные результаты по теме диссертации были полно и своевременно опубликованы в виде пяти статей, три из которых опубликованы в рецензируемых научных журналах, рекомендуемых ВАК. Оформление диссертации и автореферата в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным работам. Автореферат полностью отражает содержание диссертации.

В целом считаю, что диссертация Озер С. П. «Структурно-семантическая соотносимость лексики одежды в русском и английском языках» является научно-квалификационной работой, имеющей теоретическую и практическую значимость, и была выполнена с соблюдением требований ВАК РФ, а её автор Озер Саяна Прокопьевна заслуживает присуждения учёной степени кандидата

филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Научный руководитель  Джемшедов Парвонахон
доктор филологических наук,
профессор кафедры английской филологии
Межгосударственного образовательного
учреждения высшего профессионального образования
«Российско - Таджикский (Славянский) университет»

Адрес: Республика Таджикистан
Душанбе, 734000
ул. М. Турсун - заде, 30
телефон: + 992919002053
е - mail: pjam07@mail.ru

Дата 05.05.2016

Подлинность подписи профессора
Джемшедова Парвонахона
подтверждаю начальник ОК РТСУ



Рахимов А. А.